

# 'ज्योतिबा फुले का जीवन सामाजिक समरसता व सशक्तिकरण को समर्पित था'

### मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा, यह जयन्ती समारोह उनके प्रति हमारी प्रतिबद्धता का प्रतीक है

जयपुर, 11 अप्रैल। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि महान शिक्षाविद तथा समाज सुधारक महात्मा ज्योतिबा फुले ने अपना पूरा जीवन शोषित, वंचित और पिछड़े वर्गों के उत्थान के लिए समर्पित किया। उन्होंने नारी शिक्षा, किसानों के अधिकार और सामाजिक न्याय की अलख जगाई। उन्होंने कहा कि ज्योतिबा फुले जी द्वारा दिखाए गये रास्ते पर चलते हुए राज्य सरकार राजस्थान को कृषक-कल्याणकारी राज्य बनाने के लिए कृतसंकल्प है।

शर्मा शुक्रवार को मुहाना मंडी परिसर में ज्योतिबा फुले की 198वीं जयंती पर आयोजित समारोह को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि यह केवल एक जयंती समारोह नहीं, बल्कि उनके द्वारा दिखाए गए मार्ग पर चलने की हमारी प्रतिबद्धता का प्रतीक है। ज्योतिबा फुले जी ने भारतीय समाज को एक नई दिशा दी, अंधेरे में प्रकाश का दीप जलाया और उत्पीड़ित वर्गों को सम्मान व समानता का अधिकार दिलाने के लिए अपना जीवन समर्पित कर दिया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि महात्मा ज्योतिबा ने शिक्षा के क्षेत्र में अलख जगाते हुए, अपनी पत्नी सावित्रीबाई फुले के साथ मिलकर पुणे में लड़कियों के लिए पहला स्कूल शुरू किया। सावित्रीबाई फुले भारत की पहली महिला शिक्षिका के रूप में इतिहास में दर्ज हुईं। शर्मा ने कहा कि उन्होंने सत्यशोधक समाज की स्थापना कर समाज में फैली जातिगत असमानता को



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने ज्योतिबा फुले की 198वीं जयंती पर मुहाना मंडी परिसर में आयोजित समारोह को संबोधित किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा महान शिक्षाविद समाज सुधारक महात्मा ज्योतिबा फुले ने अपना पूरा जीवन शोषित, वंचित और पिछड़े वर्गों के उत्थान के लिए समर्पित किया।

दूर करने, सत्य की खोज और मानवता की सेवा का संदेश दिया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि ज्योतिबा फुले के आदर्शों को आत्मसात करते हुए

## भाजपा के प्रदेशाध्यक्ष ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

करने के लिये यह उनकी पूर्व शर्त थी। अमित शाह ने कहा, "तमिलनाडु में 'नैशनल डेमोक्रेटिक अलायंस' (एनडीए) के नेता इंडापल्ली पलानीस्वामी होंगे।" एक प्रश्न के उत्तर में उन्होंने कहा, "गठबंधन को पुनर्जीवित करने के लिये) अन्नाद्रमुक ने कोई माँग या शर्त नहीं रखी थी।" निष्कासित अन्नाद्रमुक नेता, ओ पन्नोरसेल्वम तथा अम्मा मक्कल मुनेत्र कडुगम के महासचिव टीटीवीदिनकरन के अन्नाद्रमुक में पुनः प्रवेश के बारे में पूछे जाने पर, केन्द्रीय मंत्री ने कहा कि वे अन्नाद्रमुक के आंतरिक मामले में कुछ नहीं कहेंगे।

इससे पूर्व, केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म 'एक्स' पोस्ट कर दिया था, "तमिलनाडु भाजपा के अध्यक्ष पद के लिये पार्टी को केवल नैवार का ही नामांकन पत्र प्राप्त हुआ है।

इस अवसर पर, केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने निवर्तमान राज्य भाजपा अध्यक्ष अन्नामलाई की भरपूर सराहना की। वे प्रेस कॉन्फ्रेंस में शाह के बगल में ही बैठे थे। उनकी प्रशंसा करते हुये, अमित शाह ने कहा, "तमिलनाडु भाजपा इकाई के अध्यक्ष रहते हुये, के अन्नामलाई जी ने प्रशंसनीय कार्य किया है। चाहे प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की नीतियों को जनता तक ले जाने का काम रहा हो या पार्टी के कार्यक्रमों/योजनाओं

## 'सेवारत शिक्षकों को ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

याचिका में कहा गया कि विषयविद्यार्थी ने द्वितीय वर्ष की परीक्षा 16 अप्रैल से लेना तय किया। जब याचिकाकर्ताओं ने इसके लिए आवेदन किया विवि ने उनके सेवारत होने का हवाला देकर आवेदन स्वीकार नहीं किया। इसे चुनौती देते हुए कहा गया कि कार्मिक विभाग के परिपत्र के अनुसार कोई भी सरकारी कर्मचारी सेवा में रहते हुए अपनी इयूटी के बाद कक्षाओं में शामिल होकर पाठ्यक्रम कर सकता है। वहीं गोविंद गुरु ट्राइबल विश्वविद्यालय

को गाँव-गाँव ले जाने का दायित्व रहा हो, अन्नामलाई जी का योगदान अभूतपूर्व रहा है। भाजपा अन्नामलाई जी के संगठनात्मक कौशल का उपयोग पार्टी के राष्ट्रीय ढँच में करेगी।" भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव तरुण चुघ ने पार्टी के प्रांतीय मुख्यालय, "कमलालयम" में घोषणा की कि "भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष पद के लिये, हमें नागेन्द्र नैवार का नामांकन पत्र मिला है। उनके नाम के प्रस्तावक के अन्नामलाई, एल. मुरगन, पॉन., राधाकृष्णन, एच.राजा, बनानी श्रीनिवासन, पी.पी. दुरैसामी, कनगासबापति, पॉन.वी. बलागानापति, के.पी. रामलिंगम तथा नारायण तिरुपति हैं।"

नागेन्द्रन सबसे पहले 2001 में अन्नाद्रमुक उम्मीदवार के रूप में तिरुनेलवेली सीट से तमिलनाडु विधानसभा के लिये चुने गये थे। पूर्व मुख्यमंत्री जयललिता के नेतृत्व वाली अन्नाद्रमुक सरकार के शासनकाल (2001-06) में, वे मंत्री बनये गये थे तथा उनके पास परिवहन, उद्योग तथा बिजली विभाग थे।

2016 में जयललिता के निधन के कुछ महीने बाद, नागेन्द्रन भाजपा में शामिल हो गये थे। वे 2021 में वे उसी सीट से भाजपा उम्मीदवार के रूप में पुनः चुने गये तथा तमिलनाडु विधानसभा में भाजपा विधायक दल के नेता नियुक्त किये गये।

## ए.आई.सी.सी. डैलीगेट्स ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

उसका कायाकल्प करने का यही एकमात्र उपाय या कदम नहीं हो सकता, लेकिन इस समय तक हमें राहुल के तोपखाने में यही एक तोप दिखाई - सुनाई दी है।

कुल मिलाकर, एआईसीसी में राहुल गांधी के महान नेतृत्व की प्रशंसा के बेसुरे स्वर ही सुनाई दे रहे थे, जो किसी भी एआईसीसी सत्र की एक स्थायी एवं अटल प्रवृति बन चुकी है।

यह स्पष्ट नहीं है कि इसे एआईसीसी अधिवेशन क्यों कहा गया, जबकि यह संभवतः नरेन्द्र मोदी तथा अमित शाह को यह संदेश प्रेषित करने का आयोजन था कि कांग्रेस 2027 में भाजपा को सत्ता से उखाड़ फेंककर, गुजरात की सत्ता हासिल करने के लिये गंभीर कोशिश करने का मानस बना रही है। पार्टी के सामने मुख्य समस्या यह है कि पार्टी में राहुल गांधी की निकटस्थ छोटी-सी मंडली, जिसका नेतृत्व

के.सी. वेणुगोपाल कर रहे हैं, की ही चल रही है। यह मंडली पार्टी में अपना शासन स्थायी रूप से कायम रखने के हित में है, तथा अन्य बहुत से नेताओं को इस धरे से दूर रखने के सम्बंध में निर्णय लेती रहती है।

इस संदर्भ में, पंजाब के एआईसीसी प्रभारी आलोक शर्मा का उदाहरण देना उचित होगा। बताया जाता है कि वे नेतृत्व के नोटिस में यह बात लाये कि पोसीसी अध्यक्ष राजा वडिंग सक्रिय नहीं हैं तथा पूरी पंजाब इकाई उनके खिलाफ है। इसका परिणाम यह हुआ कि आलोक शर्मा को पंजाब प्रभारी के पद से हटा दिया गया है। सूत्रों का कहना है कि यह के.सी. वेणुगोपाल और खड्गे के आदेश पर किया गया है तथा राहुल गांधी रणथम्भौर में हैं। उन लोगों के खिलाफ निर्णय लिये जा रहे हैं, जो पार्टी के हित के मुद्दे उठा रहे हैं, लेकिन राहुल गांधी वेणुगोपाल पर आँख मूंद कर भरोसा करते हैं।

## अहमदाबाद में आग, बॉलकनी से लटक कर लोगों ने जान बचाई

अहमदाबाद, 11 अप्रैल। गुजरात के अहमदाबाद के एक अपार्टमेंट में शुक्रवार शाम अचानक भीषण आग लग गई। थोड़ी ही देर में आग ने अपार्टमेंट के बड़े इलाके को अपनी चपेट में ले लिया। इस दौरान, वहाँ फंसे लोगों ने जान बचाई।

खोखर सर्किल पर परिसंस्कर-1 अपार्टमेंट में लगी आग में दमकल विभाग ने 20 लोगों को रैस्क्यू किया।

सूचना पाकर पुलिस और दमकल विभाग की टीम मौके पर पहुंच गई। दमकलकर्मियों ने कड़ी मशकत के बाद आग पर काबू पाया। राहत की बात यह रही कि इस हादसे में किसी की जान नहीं गई। घटना अहमदाबाद के खोखर सर्किल स्थित परिसंस्कर-1 अपार्टमेंट की है।

इस घटना की तस्वीरों भी सामने आयी हैं। इसमें दिख रहा है कि कैसे लोग खुद की और अपने बच्चों की जान बचा रहे हैं। तस्वीरें विचलित कर सकती हैं। आग लगते ही जान बचाने के लिए लोग कूदने लगे। उन्होंने खिड़कियों से लटककर अपनी जान बचाई।

सोसायटी के चेयरमैन ने बताया कि आग की सूचना तुरंत दमकल विभाग को दी गई। सूचना मिलने के बाद दमकल विभाग की कई गाड़ियों मौके पर पहुंचीं और टीम ने कड़ी मशकत के बाद आग पर काबू पाया। हादसे में 20 लोगों को रैस्क्यू किया गया था। आग पर पूरी तरह से काबू पा लिया गया है। किसी संसार के कोई जनहानि नहीं हुई है।

## बांग्लादेश में दिसम्बर तक आम चुनाव हो सकते हैं

### बांग्लादेश चुनाव आयोग के एक अधिकारी ने बताया कि मतदाता सूचियों पर काम चल रहा है

अभी यह पता नहीं है कि क्या शेख हसीना की पार्टी अवामी लीग को चुनाव में उतरने की अनुमति दी जाएगी या नहीं।

बांग्लादेश में आम चुनाव दिसंबर तक कराने की तैयारी कर रहा है। आयोग के एक शीर्ष अधिकारी ने कहा कि चुनाव का कार्यक्रम सरकारी सहमति के साथ तय किया जाएगा। यह जानकारी आयोग के एक अला अधिकारी ने दी है।

बांग्लादेश मीडिया की रिपोर्टों में चुनाव आयुक्त मोहम्मद अनवरुल इस्लाम सरकार के हवाले से कहा गया है कि आयोग दिसंबर में आम चुनाव कराने का विचार कर रहा है। इसके लिए मतदाता सूचियों को अंतिम रूप देने का काम चल रहा है। रिपोर्टों में कहा गया है कि सरकार ने नर्सिंगमंडी में उपायुक्त-कार्यालय में मतदाता सूची अद्यतन करने के संबंध में आयोग को एक कार्यक्रम में पिछले दिनों कहा, चुनाव के लिए हमारी तैयारियों के तहत मतदाता सूची को अद्यतन करने का काम पूरा होने ?

## अमेरिका को चीन का करारा जवाब

बीजिंग, 11 अप्रैल। चीन और अमेरिका के बीच व्यापार युद्ध हर गुजरते दिन के साथ और तेज होता जा रहा है। इस क्रम में चीन ने एक कदम और आगे बढ़ ते हुये अमेरिका से आयातित सामानों पर 125 प्रतिशत टैरिफ लगाने का एलान किया है।

अमेरिका के 145 प्रतिशत टैरिफ के जवाब में चीन ने अमेरिकी सामान पर 125 प्रतिशत टैरिफ लगा दिया है।

अमेरिका ने चीन पर कुल 145 प्रतिशत टैरिफ लगाया था और अब चीन ने जवाबी कार्रवाई करते हुए अमेरिका से आयातित उत्पादों पर 125 प्रतिशत कर लगा दिया है, जो शनिवार से लागू होगा।

गौरतलब है कि इससे पहले बुधवार को चीन ने अमेरिकी वस्तुओं पर 84 फीसदी आयात कर लगाने की घोषणा की थी।

पिछले सप्ताह अमेरिकी राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प ने चीन पर अतिरिक्त 34 प्रतिशत आयात शुल्क लगाने की घोषणा की थी। यह शुल्क नौ अप्रैल से लागू होना था, लेकिन उससे कुछ घंटे पहले ट्रम्प ने आयात कर में 50 प्रतिशत की और वृद्धि करने की घोषणा कर दी।

इसके जवाब में, चीन ने बुधवार को अमेरिकी वस्तुओं पर आयात कर 50 प्रतिशत से बढ़ाकर 84 फीसदी कर दिया।

# प्र.मंत्री मोदी एक दिवसीय दौरे पर वाराणसी पहुँचे, गैंग रेप पर रोष जताया

## एयरपोर्ट पर उतरते ही मोदी ने पुलिस अफसरों से मीटिंग की और गैंग रेप के आरोपियों पर सख्त कार्यवाही का आदेश दिया

वाराणसी, 11 अप्रैल। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी शुक्रवार को एक दिवसीय दौरे पर अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी पहुँचे। वाराणसी एयरपोर्ट पर उतरते ही, प्रधानमंत्री मोदी ने वाराणसी के पुलिस आयुक्त, मंडल आयुक्त और निर्यातधिकारी से कुछ दिन पूर्व शहर में घटी एक बलात्कार की घटना के बारे में विस्तार से जानकारी ली। पीएम मोदी ने अधिकारियों से कहा कि सभी दोषियों को चिह्नित करते हुए कड़ी से कड़ी कार्रवाई की जाए।

प्रधानमंत्री ने कहा, इस जघन्य कृत्य में शामिल आरोपियों पर सख्त कार्यवाही की जाए ताकि ऐसी घटनाओं की पुनरावृत्ति न हो।

वाराणसी के अनुसार, प्रधानमंत्री मोदी ने वाराणसी में बलात्कार की घटना का संज्ञान लिया है और दोषियों पर सख्त कार्रवाई के निर्देश दिए हैं। एयरपोर्ट पर उतरते ही मंडल आयुक्त, पुलिस कमिश्नर

और जिलाधिकारी से प्रधानमंत्री ने घटना के संबंध में बात की। अधिकारियों से पीएम ने कहा कि इस जघन्य अपराध में शामिल दोषियों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई सुनिश्चित की जाए। बता दें कि बोते दिनों वाराणसी में 19 वर्षीय युवती के साथ सामूहिक दुर्कर्म का मामला

सामने आया था। पुलिस ने पीड़िता को 4 अप्रैल को बेहोशी की हालत में पाया था। इस मामले में कुल 23 लोगों को आरोपी बनाया गया है। पुलिस ने 12 नामजद सहित, 11 अज्ञात युवकों के खिलाफ मामला दर्ज किया है। इस मामले में अबतक 9 आरोपियों की गिरफ्तारी हो चुकी है। अज्ञात आरोपियों की तलाश जारी है। आरोपियों के खिलाफ लालपुर पांडेयपुर थाने में संबंधित धाराओं के तहत मामला दर्ज किया गया है। पुलिस के मुताबिक, लड़की को बहला-फुसलाकर ले जाया गया और कई दिनों तक उसके साथ बलात्कार किया गया। पीड़िता ने आरोप लगाया है कि सात दिनों के दौरान 23 लोगों ने उसके साथ बलात्कार किया।

## ‘राणा का “एक्स्ट्राडिशन”

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

तहल्लुर राणा को फाँसी देकर भाजपा वहाँ के चुनावों में राजनीतिक लाभ लेने का प्रयास करेगी।

जहाँ, उन्होंने प्रत्यर्पण का स्वागत किया, वहीं, यह भी कहा कि इस मामले में भाजपा का तरीका सही नहीं था और यह कि उन्हें पूरा विश्वास है कि पार्टी

इस मामले में राजनीति कर रही है। दूसरी तरफ, कांग्रेस ने राणा के प्रत्यर्पण का श्रेय लेने के लिए नरेन्द्र मोदी सरकार की आलोचना की है। उन्होंने कहा कि यह प्रत्यर्पण मनमोहन सिंह के सरकार के डेढ़ दशक के अथक कानूनी और खूबिया प्रयासों का परिणाम है। पूर्ववर्ती यूपी.ए. सरकार ने ये प्रयास शुरू किये

थे और अमेरिका के साथ सतत तालमेल कर इन्हें जीवित बनाए रखा। वरिष्ठ कांग्रेसी नेता और पूर्व वित्त मंत्री पी. चिदंबरम ने गुरुवार को इन प्रयासों की सिलसिलेवार टिप्पणी करी और कहा, "वर्तमान भाजपा सरकार को यूपी.ए. सरकार के समय हुए कूटनीतिक प्रयासों का लाभ मिला है।"